
第二章    函数与基本初等函数 

高考总复习 数学 



第二章    函数与基本初等函数 

高考总复习 数学 



第二章    函数与基本初等函数 

高考总复习 数学 

1．函数的表示方法 

表示函数的常用方法有：  、           和 

  三种． 

(1)解析法：就是用                表示两个变量之间的

对应关系． 

(2)列表法：就是列出           来表示两个变量的函数关系． 

(3)图象法：就是用     表示两个变量之间的关系． 

解析法 列表法 

图象法 

数学表达式 

表格 

图象 
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2．分段函数 

若函数在其定义域的不同子集上，因        而 分

别用     来表示，这种函数称为        ． 

分段函数的      等 于 各 段 函 数 的 定 义 域 的 

     ，其    等于各段函数的值域的           ，分段函

数虽由几个部分组成，但它表示的是一个函数． 

对应关系不同 

几个不同的式子 分段函数 

定义域 

并集 值域 并集 
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1．(2010·陕西，5)已知函数 f(x)＝


  
2

x＋1，x＜1，

x
2＋ax，x≥1，

若

f(f(0))＝4a，则实数 a 等于(  ) 

A.
1

2
           B.

4

5
 

C．2   D．9 
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[答案] C 

[解析] f(x)＝


  
2

x＋1，x＜1，

x
2＋ax，x≥1.

 

∵0＜1，∴f(0)＝2
0＋1＝2. 

∵f(0)＝2≥1，∴f[f(0)]＝2
2＋2a＝4a， 

∴a＝2.故选 C. 
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[答案] log32 

2．(2009·北京)已知函数 f(x)＝


  
3

x， x≤1

－x， x＞1，
若 f(x)

＝2，则 x＝________. 

[解析] 本题主要考查分段函数和简单的已知函数值求

x 的值．属于基础知识、基本运算的考查． 

由


  
x≤1

3
x＝2

⇒x＝log32， 



  
x＞1

－x＝2⇒x＝－2
无解，故应填 log32. 
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3．定义在区间(－1,1)上的函数f(x)满足2f(x)－f(－x)＝x，

则f(x)的解析式为________． 

[解析] ∵对任意的 x∈(－1,1)有－x∈(－1,1)， 

由 2f(x)－f(－x)＝x① 

得 2f(－x)－f(x)＝－x② 

①×2＋②消去 f(－x)， 

得 3f(x)＝x 

∴f(x)＝
x

3
. 

[答案] f(x)＝
x

3
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   一般地，家庭用电量(千瓦时)与气温(℃)

有一定的关系，图(1)表示某年12个月中每月的

平均气温．图(2)表示某家庭在这年12个月中每

个月的用电量．根据这些信息，以下关于家庭

用电量与气温关系的叙述中，正确的选项是

(  ) 



第二章    函数与基本初等函数 

高考总复习 数学 

 

 

 

 

A．气温最高时，用电量最多 

B．气温最低时，用电量最少 

C．当气温大于某一值时，用电量随气温增高而增加 

D．当气温小于某一值时，用电量随气温降低而增加 
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[解析] 本题考查学生对函数的表示方法——图象法的识别

与理解能力． 

经比较可发现，2月份用电量最多，而2月份气温明显不是

最高，因此A项错误；同理可判断出B项错误，由5,6,7三个月的

气温和用电量可得C项正确． 

[答案] C 

[点评与警示] 只要把握住图表的特点，加强对图表的认

识和理解能力，此类问题不难解决． 
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         (2011·深圳一模)已知y与x(x≤100)之间的部分对应关

系如下表： 

 

 

则x和y可能满足的一个关系式是________． 

x 11 12 13 14 15 … 

y 
2

97
 

1

48
 

2

95
 

1

47
 

2

93
 … 

 

[答案] y＝
2

108－x
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在函数 y＝







 
x＋2，x≤－1，

x
2，－1＜x＜2，

2x，x≥2

中，若 f(x)＝3，则 x 的值

是(  ) 

A．1  B．1 或
3

2
   C．± 3  D. 3 
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[答案] D 

[点评与警示] 分段函数中的x在不同取值时，对应法则不

同，不要认为是三个不同的函数． 

[解析] 若


  
x＋2＝3

x≤－1
无解；若



  
x

2＝3

－1＜x＜2
解得 x＝ 3；

若


  
2x＝3

x≥2
无解，故选 D. 
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[答案] C 

在函数 y＝







 
x＋2 x≤－1

x
2 －1＜x＜2

2x x≥2

中，若 f(x)＝1，则 x 的值是

(  ) 

A．1  B．－1   C．±1  D.
1

2
，±1 
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  (人教版必修1，P39第6题改编)已知函数f(x)是定义在R

上的奇函数．当x＞0时，f(x)＝x(1＋x)．求f(x)的解析式． 

[解] 要求出f(x)的表达式，还需要求出x＝0和x＜0时的表

达式． 

当x＝0时，由f(x)是奇函数知 

f(－0)＝－f(0)，即2f(0)＝0，f(0)＝0 

当x＜0时，－x＞0.则 

f(x)＝－f(－x)＝－{(－x)[1＋(－x)]} ＝x(1－x) 
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[点评与警示] 求分段函数的表达式的基本思想是：“分

段求”．要求哪段区间上的表达式，就设x属于那个区间．然后

再想方设法构造关于x的一个式子(如－x，a－x，x＋a等)使之属

于已知表达出的区间，再求之． 

∴f(x)＝







 
x1＋x x＞0

0   x＝0

x1－x ＜0
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已知函数f(x)是定义在R上周期为1的函数，且x∈[－1,0]时，

f(x)＝x(1＋x)，求f(x)在[0,1]上的解析式． 

[解] 设x∈[0,1]，则x－1∈[－1,0] 

f(x－1)＝(x－1)[1＋(x－1)]＝x(x－1) 

∵f(x)的周期是1，∴－1也是f(x)的周期． 

∴f(x)＝f(x－1)＝x(x－1)． 

∴当x∈[0,1]时，f(x)＝x(x－1)． 
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      (2010·广东)已知函数f(x)对任意实数x均有f(x)＝kf(x

＋2)，其中常数k为负数，且f(x)在区间[0,2]上有表达式f(x)＝x(x

－2)． 

(1)求f(－1)，f(2.5)的值； 

(2)写出f(x)在[－3,3]上的表达式． 

[解] (1)f(－1)＝kf(1)＝k(1－2)＝－k. 

∵f(0.5)＝kf(2.5)， 

∴f(2.5)＝
1

k
f(0.5)＝

1

k
0.5×(0.5－2)＝－

3

4k
. 
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(2)∵对任意实数 x，f(x)＝kf(x＋2)， 

∴f(x－2)＝kf(x)，∴f(x)＝
1

k
f(x－2)， 

当－3≤x＜－2 时，1≤x＋4＜2， 

f(x)＝kf(x＋2)＝k
2
f(x＋4)＝k

2
(x＋4)(x＋2) 

当－2≤x＜0 时，0≤x＋2＜2， 

f(x)＝kf(x＋2)＝kx(x＋2)； 

当 2≤x≤3 时，0≤x－2≤1， 

f(x)＝
1

k
f(x－2)＝

1

k
(x－2)(x－4)． 
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故 f(x)＝









 
k

2
x＋4x＋2， －3≤x＜－2，

kxx＋2，     －2≤x＜0，

xx－2，    0≤x＜2，

1

k
x－2x－4， 2≤x≤3.
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 (2011·广州一模)已知函数 f(x)＝ax
2＋bx＋c(a≠0)满足 f(0)

＝0，对于任意 x∈R 都有 f(x)≥x，且 f(－
1

2
＋x)＝f(－

1

2
－x)，求

函数 f(x)的表达式． 

[解] ∵f(0)＝0，∴c＝0. 

∵对于任意 x∈R 都有 f(－
1

2
＋x)＝f(－

1

2
－x)， 



第二章    函数与基本初等函数 

高考总复习 数学 

∴函数 f(x)的对称轴为 x＝－
1

2
，即－

b

2a
＝－

1

2
，得 a＝b. 

又 f(x)≥x，即 ax
2＋(b－1)x≥0 对于任意 x∈R 都成立， 

∴a＞0，且 Δ＝(b－1)
2≤0. 

∵(b－1)
2≥0，∴b＝1，a＝1. 

∴f(x)＝x
2＋x. 
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1．分段函数是指不能用一个统一解析式表示的函数，它

只是一个函数，而不是几个函数．解决分段函数问题的基本思

想是：分段解决，综合结论．要注意x的范围所对应的关系

式．不要把式子搞错． 

2．函数的三种表示形式各有利弊，一般情况下研究函数

要求出函数的解析式，通过解析式来解决问题． 
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